



八月二十三日，治理后的万宁礼纪镇田新河。

## 万宁治水工作“先治理、后修复、再利用”三步走，减污扩绿见实效 岸绿景美 治水添“金”

■ 海南日报全媒体记者 林博新

源头治理 田新河有人管

盈盈小海，脉脉瀉湖。眼下的金风时节，在万宁市万城镇周家庄，成群白鹭或立于树干之上远眺小海，或在茫茫秋水中走动嬉戏。三三两两的游客走在岸边，置身于一幅绿色画卷之中，曾经无序的养殖开发退出了历史，小海生态环境治理取得了明显成效。

近年来，万宁市委、市政府始终把治水工作摆在突出位置，不断增强责任感和紧迫感。针对《2024年海南省全面推行河长制及“六水共治”工作要点》“攻城拔寨”3大专项行动之一的“农村生活污水治理”，万宁重点发力，河海水域采取了“先治理、后修复、再利用”三步走，减污扩绿出实效，“两山”理念新实践，万宁正因绿而美，向绿图强。



8月23日，万宁礼纪镇田新村，工作人员在清理田新河。

本版图片均由海南日报全媒体记者 袁琛 摄

8月23日，走进万宁礼纪镇田新村，村民林天堂邀请记者在村里的一家咖啡店乘凉，一旁的田新河波光粼粼，凑近一看，成群的罗非鱼在欢快游动。此时三伏天已过，坐在树荫底下，河道迎面吹来的风十分惬意。“最近田新河清理干净了，心情也舒畅很多，每天中午我就会过来这里坐着喝咖啡。”林天堂说道。

今年初，日月湾景区的客流量迎来大幅增长，景区内的田新河沿岸大大小小的餐饮店、民宿如雨后春笋冒了出来，伴随着而来的是田新河冒出了水面漂浮的泡沫和垃圾，林天堂指了指一旁的排洪沟说道：“因为附近店铺污水直接排放，前几个月这里的水满是油污。”

由于民宿、餐饮店产生的餐厨废水未经有效处理就排入排洪沟汇入田新河，在田新村排洪沟沿岸，生活污水乱排是影响田新河水质的主要原因。

“田新河中下游约2.5公里的河段周边有民宿53家，餐饮店64家，环境污染问题集中在1公里左右，也就是人流集中的区域，这是因为我们的管理没有跟上发展。”万宁市礼纪镇相关负责人表示。

问题出现后，万宁迅速介入，推进问题整改，对田新村田新书屋、大寨户外冲浪桨板俱乐部两处排洪沟淤泥、河道垃圾等进行清理转运，河道水生空心菜、水草等也被一并清理。

同时，万宁全面落实河长制主体责任，印发整治方案，市河长办对镇、村级河长进行了约谈并部署和指导田新水整改落实情况，河长履职等工作。

在河水清理后，沿河商户被禁止向河道直接或间接排放污水。目前，各餐饮店、民宿均配备隔油池和三级池，收集满后再定期由商户自行联系抽污水清运。

经过处理，田新河水面已经恢复往日的宁静。记者在现场看到，一艘橡皮艇正在巡河，清理沿途河道。“我们组织了十几名村里的党员、网格员，每天都会用两艘小艇日常巡查。”田新村党支部书记、村委会主任陈真国告诉记者。

目前，万宁已谋划日月湾时尚运动小镇及周边区域（田新、茄新）生活污水治理工程，分两期实施，污水收集区域涵盖田新、茄新等2个村委员会的生活污水，截至目前，一期完成总体进度40%，二期工程也在持续跟进，未来有望从根本上解决日月湾周边农村生活污水问题。

生态修复 小海风景好

位于万宁东北区域的小海片区，连接着万城、和乐、后安3个乡镇，是远近闻名的水产养殖基地，也曾面临“水产围海”的困局。

小海在未实施治理前，面临着面积变小、水量减少、水质变差、生物多样性减少等四个方面问题。为此，万宁多部门联动、全链条响应，通过清退鱼塘搞生态化养殖、建厂治理生活污水、推进养殖尾水治理工程以及增加潮汐通道等，经过4年的治理，小海水水质有所波动，但改善十分明显，今年上半年数据显示，小海优良水质点位比例已达80%。

在初步治理完成后，万宁继续探索“环海红树林+海底植物”的生态修复模式，通过大自然发挥出神奇魔力，让小海得到持续净化。

“现在小海环境变好了，每天都能看到各种鸟类，经常有游客骑行到我们这里看风景和打卡拍照。”8月25日，万宁市周家庄社区居委会党支部书记、村委会主任夏可平说。

近三年的时间里，小海退塘区域宜林区陆续种植了红树林3000多亩，原先被鱼塘和渔排侵占的海域和滩涂，如今已经变成了干净的海域和连片的红树林、湿地。

环海方面，红树林在防风固沙、截污净化的同时，吸引了各种蟹类、贝类和鸟类等生活栖息，如小海海白、长琵蜆等以前消失的鱼虾贝类重新在小海生长；白鹭、野鸚鵡等鸟类又回到小海栖息；带鱼、海豚等外海水物种游入小海。

内海方面，开展小海海草床和海藻场修复。“我们计划修复海草面积250亩，种植海藻300亩。我们将把培育好的海藻苗种植在小海各个种植点，让它们自由生长散开形成一个面，修复海草床的生态。”万宁市生态环境局相关负责人介绍道。

“我们最近又开发了六七亩的区域，下个月还要继续在这个区域种植新的红树林。”谈及接下来的工作，夏可平充满了信心。

以绿生金 龙尾河有“钱景”

在北大镇尖岭村，绿色发展解决了生态环境的问题，绿色生产方式和生活方式实现了生态效益与经济效益“双赢”。

8月23日，一辆大巴车载着省人民政府综合服务热线12345管理中心（以下简称省12345）的员工驶入尖岭村，这是该单位组织员工进行的一次团建活动。“一下车，看到眼前的山川湖水、蓝天白云，整个人就像置身世外桃源。”省12345员工王靖感慨道。

早在今年初，北大镇尖岭龙尾河浆板俱乐部成立揭牌。俱乐部由村集体出资，吸纳了10余名村民参与，许多在外务工的年轻人回到了村里，利用起村里的资源就近就业，将家门口的龙尾河发展出“漂流经济”。

每天一早，教练员与河道清理员划着桨板巡河，只要发现了漂浮物或树枝便进行清理，“因为每天都有客人来玩桨板漂流，所以我们会常态化治理河道。”尖岭村党支部书记黄家全告诉记者，此前，龙尾河周边不仅有家禽粪便，河面上还横倒杂草树枝，河道环境并不理想。

为了推动桨板漂流项目发展，北大镇组织了20余名党员用时1个月对龙尾河进行清理整治，恢复河道生态环境。桨板漂流项目发展起来后，尖岭村又将项目的部分收入用于河道治理，安排人员每天清理河道。

开业至今7个月，尖岭龙尾河桨板漂流俱乐部已接待1300名游客，营收20万余元，开设救生员岗位吸纳村民在“家门口”就业。如今的尖岭村，不仅河畅、水清、岸绿、景美，在“漂流经济”的带动下，村里也产生了许多改观，村民和游客接触，增长了见识，也一改生活陋习，不再往河里丢弃垃圾。

万宁市治水办相关负责人表示，下一步，万宁将继续增强“六水共治”工作的紧迫感、责任感和使命感，推进治水工作“第二步曲”任务；建设小海、石梅湾2个美丽海湾；持续开展“六水共治”宣传进校园、进社区、进乡村、进机关、进企业、进景区等“六进”活动；加强督导检查，通过督任务、督进度、督责任，切实将“六水共治”工作落到实处、见到实效；牢牢守住生态底线，以更高的标准、更严的作风、更实的举措，坚决打好“六水共治”攻坚战。

（本报万城8月29日电）

## 万宁推出暑期文明实践活动，丰富青少年假期生活 孩子度过“斑斓的夏天”

本报讯（海南日报全媒体记者林博新）暑假期间，万宁市以新时代文明实践中心为依托，通过“公益+志愿”理念结合“万名大学生进干站”暑期文明实践志愿服务，在全市范围内开展了“斑斓的夏天”系列，推出102项主题鲜明、内容丰富的新时代文明实践实践活动，进一步丰富了广大市民朋友尤其是青少年的暑假生活。

“同学们，我们应该从几个方面

应对校园欺凌？”“如果看到校园欺凌应该怎么做？”在北大镇东兴学校，海南国岛律师事务所律师吴转清用通俗易懂的语言和现场互动的方式为同学们宣讲如何防范和减少校园欺凌。

“今年‘斑斓的夏天’系列活动，我们吸纳了更多本地大学生志愿者参与进来。”万宁市委宣传部分相关负责人介绍，随着志愿者队伍不断充

实，身边的“大哥哥”“大姐姐”以自身经历架起与未成年人沟通的桥梁，助力未成年人活动更接地气、更有感染力。

内容方面，孩子们的课程不再局限于语数外等常规内容，活动还开设了“机器人编程”“烘焙”“朗诵”“拓印”“咖啡”等课程，让孩子们动起来学习更多的知识。

在大茂镇红庄村委会，村里的

老匠人也在现场展示竹编技艺，将细长的竹条编织成一个个精美的物品，加深了孩子们对非遗文化的了解，让大家近距离感受竹编工艺的独特魅力。

在山根幼儿园，孩子们在水池里玩起泡沫，“炎热的夏季，在水池里打水战是孩子们最喜欢的活动之一，很难得有这样一个好的环境和氛围，让孩子们尽情玩耍，留下美好的童年记

忆。”参与活动的学生家长感慨道。

万宁市委宣传部分相关负责人表示，“斑斓的夏天”系列活动结合实际情况圆满完成了各项子活动，解决了未成年人暑期活动形式单一、活动场所局限的问题，更多地立足未成年人健康成长，切实发挥基层文明实践阵地服务未成年人的功能和作用，帮助未成年人在“家门口”度过了一个安全、快乐、有意义的假期。

## 万宁工厂化养殖产业园一期年底将实现首批投产目标

本报讯（海南日报全媒体记者林博新）近日，万宁工厂化养殖产业园项目一期正如如火如荼地建设中。当前工程形象进度已达到70%；园区最大的单层钢结构的厂房，总面积达2.2万平方米，园区还建设了2栋立体化的养殖车间，单栋建筑面积达1.9万平方米，已全部封顶。

走进项目园区，不远处可以看到一栋亮眼的白色建筑主体基本完工，楼顶的工人们正在安装光伏支架。在综合办公楼的一旁，还有五个“小眼班”建筑——它们便是专家工作站，将为养殖专家团队提供科研办公场所。

“项目现在面临最大的挑战是海上施工作业，目前正是台风多发季，取排水管道工程需在海上进行施工，天气因素不可控，为此项目采取分段施工方案、陆地、海域错峰施工，保证管道工程按时完工。”万宁现代农业投资有限公司开发部经理令鹏彦表示，万宁现代农业投资有限公司将聚焦核心，保工程质量、抢施工工期，想尽一切办法克服种种不利因素，确保实现今年年底首批投产目标。

## 兴隆咖啡将在人民大会堂亮相

本报讯（海南日报全媒体记者林博新）海南日报全媒体记者从万宁市现代农业投资有限公司（以下简称万农投）获悉，该公司已与人民大会堂管理方签订合作协议，将在人民大会堂游客开放区域提供兴隆咖啡品鉴服务，进一步扩大兴隆咖啡知名度。

目前，人民大会堂兴隆咖啡展厅已经布置完毕，人员的招聘和培训、设备的购置和安装工作都在依次进行中，兴隆咖啡将于本月底在人民大会堂游客区域首次正式亮相。

据介绍，本次亮相的兴隆咖啡使用的咖啡豆是罗布斯塔体系，采用了冻干咖啡技术，能够原原本本地还原一杯手冲咖啡。这也是该款产品最大的亮点。

“我们的冻干技术是把研磨冲泡好的兴隆咖啡急速冻干，将其中的水分通过冻干机升华掉，再得到粉末状的咖啡。”万宁现代农业投资有限公司营销总监关天慧告诉记者，不同于一般速溶咖啡粉，采用了低温超声波冷冻超低温冻干提取技术生产的咖啡粉，可完整地保留兴隆咖啡特有的回甘口感和香味。

“我们希望借此机会能够把这款新型的高端版兴隆咖啡饮品让全国各地的游客都能品尝到。”万农投主要负责人表示，人民大会堂面向全国游客，前来游玩的人群覆盖全部年龄段，这对兴隆咖啡知名度将有一个很好的提升。同时，兴隆咖啡能够被人民大会堂管理方采纳，对兴隆咖啡的地位有所提升，未来有望进入官方接待目录中。

万农投也将以此签约合作为契机，特别成立了“华堂兴隆”咖啡品牌并在门店推出类似产品，让更多人品尝到人民大会堂所展示的同款产品。

## 万宁高一新生军训迎开学

本报讯（海南日报全媒体记者林博新）近日，万宁中学和北京师范大学万宁附属中学共1578名高一新生已投入到紧张的军训中，为尽快适应高中学习生活打下坚实的基础。

记者走进万宁中学操场，操场上响起此起彼伏的口号声，万宁中学2024级新生身着整齐统一的迷彩服，在教官们的指导下进行队列训练。

除了常规的队列训练，今年万宁中学在军训期间增加了入学教育环节，从“文明礼仪与良好行为习惯养成”“中学生心理健康”“卫生习惯养成和劳动”“未成年人犯罪与预防”等方面展开教育并开设大讲堂，向新生讲解相应知识，解答疑惑。

“通过军训+讲课，让学生白天强健体魄，晚上丰富精神。”万宁中学德育处副主任杨红云介绍，新生们刚来到一个新的环境，学习阶段也发生了改变，需要大量时间适应，为此，学校提前部署，在暑假期间便安排各科组长和老师做相应准备工作，增加与学生的接触时间，及时引导学生心理，调整状态，加快适应高中生活。

“经过几天的军训，新生们的精神面貌大为改观，与第一天懒散的状态形成强烈对比。”杨红云表示，万宁中学坚持把军训作为高一学生入学的必修课，通过军训对新生身体、心理起到了很好的调整作用，下一步将持续关心新生的身心状态，引领新生迈好青春“正步”。

## 万宁市成立水上运动协会 首批会员单位30家

本报讯（海南日报全媒体记者林博新）海南日报全媒体记者从万宁市文旅局获悉，万宁市水上运动协会成立暨第一次代表大会在日月湾国家冲浪训练基地举行。标志着万宁市水上运动行业的发展将步入新阶段。

会议审议通过了《万宁市水上运动协会章程》，选举产生了万宁市水上运动协会第一届理事会及领导机构。首批会员单位共有30家，涉及冲浪、潜水、浆板等水上运动项目。

万宁市文旅局相关负责人介绍，万宁市水上运动协会将充分发挥桥梁和纽带作用，整合资源、规范管理，促进水上运动与旅游、文化等产业的深度融合，推动万宁市水上运动发展迈向新的高度。